



古城棒球情—— 恆春國中棒球隊

1

文、圖 / 編輯部

棒球隊成立，經費、師資，愛打球的學生

棒球，是臺灣的國球，無論是 70 年代紅葉少棒，80 年代成軍的中華職棒，直到今日的世界盃、亞運、奧運比賽，棒球都是臺灣觀眾最關注的焦點賽事。陽光、落山風、熱浪交錯的觀光勝地——屏東縣恆春鎮，30 幾年來孕育出不少棒球好手，如職棒元老徐整當、推動學生棒球聯賽不遺餘力的廖

敏雄，以及 2009 年與日本橫濱球隊簽約的王溢正等人都是出身恆春地區，足見恆春鎮旺盛的棒球風氣。

恆春地區曾有僑勇國小及大光國小兩校成立棒球隊，比賽成績相當優秀，但因球隊經營困難，經費籌組不易，最後解散球隊。畢業後的球員，也因恆春在地沒有可銜接練習的球隊，為能繼續打球，只能離開家鄉學習棒球，小小年紀就必須離鄉背井，看在家

長及當地父老的眼裡，總是心酸不捨。

因緣際會下，原本任職於新園國中的許金元，來到恆春國中擔任校長。新園國中因排球隊聞名，有球隊經營經驗的許校長，在各界人士的慫恿及勸進下，成立棒球隊。恆春地區也因國中棒球隊的成立，讓喜歡打球的學生就進學習。

許校長開玩笑的說：「會成立棒球隊，現在想想，真的是『誤上賊船』了！」許校長在成立棒球隊前曾粗估球隊的費用，排除教練薪資，棒球隊的花費一年最低需要 80 萬左右。學校中有五分之一的孩子來自於中低收入戶的家庭，經營球隊所需的收費，不可能向家長收取，只能靠學校的經費支應。若再加上學生出外比賽的費用，將是一筆龐大的開銷。

所幸在得知恆春國中要成立棒球隊的同時，恆春鎮公所為恆春地區的學校球隊編列外出比賽經費補助預算，而在外打拼的一些棒球好手聽到恆春國中棒球隊需要師資，自願回鄉經驗傳承。還有些在大學中研習棒球的學長們，趁著假日回鄉的時間主動到恆春國中與球員交流，解除了球隊經營所需的經費與師資的問題，恆春國中棒球隊，就此成立。讓恆春地區喜歡打球的孩子們，能夠有系統的學習、接觸棒球！

徵招素人 培訓成長

102 年開始，恆春國中以縣府體育班



① 由一群熱愛棒球隊的恆春學生組成的恆春國中棒球隊

② 恆春國中許金元校長，是建立棒球隊的重要人物

名義公告招收棒球隊球員，只要有興趣的且符合年齡資格的學生都可報名，經過術科檢定，再經過老師、教練評估後入學。以 7、8 年級學生為主的恆春國中棒球隊球員，以前多半沒有專業的棒球訓練，但在教練的慧眼之下，有潛力的孩子成為棒球隊的一員，棒球成為他們生活的一部分。

棒球隊雖然是以棒球招生，但並非純粹打球，晚上也安排學生留校晚自習，同時兼顧學科，讓他們不排斥學習。一手催生棒球隊的許校長認為，孩子的活動力十足，要讓學生認真上課，先要消耗學生們的體力，「運動」是最好的方法。但國中畢竟是基礎教育的重要階段，棒球隊的每一位學生將來不一定都會走上職業棒球之路，所以打球、



3

學業一樣重要，讓他們有基礎、有技能即可。

這一群棒球隊的成員，進入球隊時，較欠缺團體觀念，青少年各個血氣方剛，上課吵鬧、互看不順眼就相互嗆聲、打架的事件屢見不鮮，讓班導師吃足苦頭。為維持上課秩序，老師求助棒球隊教練，討論之後，決定先以鐵的紀律管理，告訴球員若上課秩序差、起衝突者，當天不准練球，連棒球、球具都不准碰。教練還親自到教室坐鎮陪球員上課，觀察球員在課堂上的表現。

不能練習、不碰球具，對球員的生活重心被剝奪，收斂不當行為，也逐漸讓自己安靜的坐在教室內聽課。「帶球員不能只帶人，也要帶心。」張東逸教練說，增加自信心與團體向心力，球隊才會逐漸進步。

③ 恆春國中棒球隊教練張東逸（左）及體育組組長陳彥茗

④ 前職棒退役選手徐整當，目前任教於恆春國中

⑤ 被颱風吹壞的教室屋頂，整理後成為恆春國中棒球隊的球場圍欄



4

為了紮實基本工夫，張教練不辭辛勞陪著球員吃苦練習，早上 6 點多開始晨訓到 8 點鐘，下午從 2 點半開始練球直到天黑，甚至犧牲周末假日到校練習。一個打擊動作、一個傳接技巧、一個防守觀念，恆春棒球隊用苦練換取經驗，球員們就如海綿般吸收漲大，球隊的雛形漸趨明顯。

台電認養 及時挹注經費

職棒元老，前三商虎當家捕手，現任教於恆春國中總務主任的徐整當說：「恆春的球隊與都市的球隊相比，仍舊屬於弱勢。」他舉棒球隊的經營為例，反映了臺灣南、北部的城鄉差異。許多球隊除了企業認養，

只要家長、地方人士登高一呼，所募得的經費可能足以支持一整年的費用支出。但恆春地區

打棒球的孩子有很大一部分是來自於弱勢家庭，有時比賽的住宿、膳食費用，若要家長分擔，對他們而言可能都是一筆沉重的經費，多數的經費需要校長籌措。所幸在球隊成立之時，恆春在地的第三核能發電廠深知球隊經營困難，主動與恆春國中接洽，認養恆春國中棒球隊，定額捐助球隊經費。

對於新成立的球隊而言，台電主動認養球隊的經費算是一場及時雨，解決了校方添購新球具、為球員治裝及教練費用。但棒球隊練習的操場需要重整，要架設鐵欄杆遮擋飛球，原本找人估價後報了 50 萬的估價，校長還一度擔心經費的問題，正在煩惱時，碰上玉兔颱風所帶來的強襲風，把學校教室的鐵皮屋頂吹翻了，正在處理廢鐵的同時，校長靈機一動，不如將這些廢鐵「整型」再利用，切割打造成鐵欄框架。棒球場地重整費用一下從 50 萬減少到 9 萬元，校長感慨又風趣的說，這還真是天公伯送的禮物呢！

辛苦經營 校際交流

希望能夠長久經營棒球隊的許校長，在球隊成立之初，曾立下短期進入縣運前 6 名，中程打入全國前 3 名的目標。招收素人棒球隊，在教練團 2 年來的苦心經營下，孩子們進步的速度飛快，也讓教練團們對棒球隊越來越有信心。決定要讓孩子們透過一連串的交流及比賽，打開孩子們的棒球觀念。

要加強孩子訓練的強度及增加比賽經

驗，校方積極接洽其他學校進行友誼交流，為了節省經費開銷，校方的變通方法是在學校內裝了 2 台冷氣，讓受邀的球隊移地訓練，直接住在校園中。結訓後還可順道至恆春、墾丁觀光，減輕球隊的開支，又可促進地方觀光經濟，實不失為一舉兩得之法。曾獲邀的輔仁大學、高苑工商等棒球名隊，不僅讓恆春國中棒球隊的孩子學習技巧，透過比賽強化的攻守觀念，也逐漸在孩子身上產生潛移默化效果。另一方面，孩子畢業後若願意投入棒球運動，透過不同學校的交流、提早接觸，了解未來有哪些球隊可選擇，不失為另種教育。校長更希望，在球員球技達到一定水準後，有機會能與台電棒球隊一定訓練，讓學生有機會與職業級的台電棒球隊



5

球員進一步交流，讓孩子們學習、開拓棒球視野。

一連串的密集訓練下，恆春國中棒球隊參加 103 年布瑞特盃全國青少棒錦標賽，即獲得屏東縣代表隊選拔賽第三名榮獲，也算是達成校長初設的目標，未來恆春國中棒球隊仍將持續爭取更好的戰績。

勇氣與自信

經營棒球隊不易，許校長與張教練有許多說不出的苦衷，看著棒球隊的隊員們藉由打球，所散發出的自信光芒，讓校長與教練將吃苦當吃補，繼續苦撐著。運動與唸書、打球與品格，在校長與教練的眼中，是同等重要。他們深知，有再好的球技，卻沒有中心思想的球員，最容易中輟或走入歧途。張教練對球員的訓練軟硬兼施，亦師亦友，為的就是讓球員們學到棒球的技術，同時也學習人文思想，做一個有修養、品行好的棒球選手。

球隊陣中的主力投手吳思佑，投打俱佳，經常是投手兼中心打者。原本不愛上課的他，差點中輟不願繼續唸書，在知道恆春國中設立棒球隊，不但積極爭取，更允諾校長、教練及老師，上課時間一定出現在教室中。也不惹事生非，不再是中輟的邊緣學生。雖然學科的學習算是勉強，但只要舞台轉換到棒球場上，身材結實的思佑，就是場上的亮點。教練團對思佑的表現相當肯定，直說他的表現牽動棒球隊的輸贏，也是帶領球隊氣勢興衰的重要球員。



6



7

⑥ 恆春國中的主力投手吳思佑（左）及核三廠公關課長吳文哲（右）

⑦ 球員練習的球具，整齊的排列在一旁

⑧ 隊員們的伸展操練習

去年在臺中舉辦的金龍盃棒球賽的第一場比賽，恆春國中面對的就是最後的總冠軍隊伍，經過長途跋涉的球員們，不畏強隊。吳思佑是第一位上場投球的投手，沒想到一出手就順利壓制對手打擊，讓對方球員另眼相看。儘管因雙方實力的差距輸球，但吳思佑精湛的投球內容，早已驚豔全場。

思佑透過棒球找到自己的舞台，隊中的一壘手夏麒豐，是教練團原本不看好，卻是進步最多的一位。打棒球讓他們的生活有了重心，也跟著棒球一起成長。學生更喜歡唸書，不惹事生非，學習想要學習的事，在校長的眼中，稱得上是最幸福的事情。「不害臊的說，恆春國中還真是一個幸福的學校。學校裡除了棒球隊外，還有籃球、游泳、獨輪車、排球、田徑、跆拳道、國術、桌球、羽球及木球、國標舞、自行車等體育社團，多樣性發展，讓孩子們找到喜歡的專長，盡

情發揮。」許校長說，恆春國中的社團師資相當專業，了聘請國手退役的體育好手外，都是深耕領域多年的專業老師，在他們的領導教育下，讓孩子動靜皆宜。

台電第三核能發電廠主動認養恆春國中棒球隊，讓許校長、張教練、徐總務主任感念在心，校長也說，儘管恆春國中的體育活動曾經得到許多肯定，但在獎牌、名次的背後，有著多少的經費需求？特別是棒球隊的費用高，台電的認養不只有實質上幫助，更讓孩子認同學校、認同球隊，不輕易放棄自己，找到自己另一片天空。

恆春國中的操場上，被颱風吹壞的屋頂鋼材早已煥然一新的成為棒球鐵欄鐵欄內練習打擊、投球的身影，投射在綠油油的草地上，與球員的手套、練習用球相映成趣，這群棒球小將，正在南臺灣的土地上，找到屬於他們的勇氣與自信。源



8